

# DIARIO DE CÓRDOBA

AARTADO NUM. 1

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELEFONO 152

VEINMAS NOTICIAS EN LA MADRUGADA

FRANQUICIA CONCERTADA

Suscripción en Córdoa. 21,680  
Edad media de España. 21,680  
Edad en el extranjero. 21,680  
Pago adelantado. 21,680

SÁBADO 20 DE DICIEMBRE DE 1919

Los señores suscriptores tienen derecho a inscribir en la suya plena un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés económico, mencionando previamente el importe del mismo, a razón de diez céntimos por cada inserción.

ANNO LXX

## Lo que debe a Jesús la Humanidad

El hombre resiste a todas las pérdidas, menos a la pérdida del honor. Tan importante es el honor en la vida del hombre.

La historia ha inmortalizado al héroe, que vencido por las armas enemigas, y vencedor de sí mismo por su fidelidad al patriotismo exaltó: «Todo se ha perdido menos el honor.» Buena lección para los políticos.

El honor es cosa más estimable que la vida. Una vida sin honor es insopportable.

Pues, ante el honor, debe a Jesús la humanidad. Sin Jesús la humanidad aún perdonada, hubiese sido siempre infame... deshonrada; y, por este motivo, sía sin ser positivamente condenada, su vida hubiese sido un infierno.

Aunque el honor es indefinible por la grandeza de su extensión y por la magnitud de su ámbito, yo defino al honor por lo que he leído en Hebreo: «La estabilidad en la fidelidad.»

Habré sido menos fiel de lo debido y ser infiel hay mucha diferencia, que es la diferencia que existe entre la culpa y el deshonro. El deshonro supone traición, supresión de estabilidad en la fidelidad; es decir, infidelidad.

Traidor e infiel son palabras sinónimas.

Objetiva y subjetivamente deberá fidelidad a la verdad, a la promesa dada, al depósito recibido, sea de orden físico o moral, y a la amistad. De ahí que llamemos infames, o sin honor, a los infieles, o traidores, de la amistad, del secreto, o bienes recibidos en depósito, de la promesa y de la verdad.

Estos son, entre otros muchos, los motivos de ser infieles e infames; y de estos motivos nació infame e infiel Adán.

Fué Adán infiel a la amistad de Dios, al secreto que recibió de Él «de no comer de la fruta prohibida», y que él, Adán, reveló a Lucifer; a la promesa dada a Dios de no comer de ella, y a la verdad, mintiendo a Dios para excusar el pecado. Por eso el pecado de Adán fué tan grave, y por ese dicho pecado no solo fué culpa, sino mancha o deshonra.

Dios, al ver arrepentido a Adán, le perdonó porque Es el infierno eternamente miserordioso. Pero, como apesar de su arrepentimiento, permaneció en Adán la inestabilidad en la fidelidad e inciación a la redención, en la que consiste esencialmente el fomos peccati, que se transmite a su descendencia; no le devolvió Dios los bienes perdidos, ni le dejó abiertas las puertas del paraíso, de la gloria.

Para ello era preciso que Adán y su descendencia recuperasen el honor perdido, dejáse de ser infames, volviendo por lo menos a la posibilidad de la estabilidad en la fidelidad a Dios para que diesen testimonio de su amistad y de su verdad traicionadas.

Este no fué posible a Adán y a su descendencia, naturalmente infieles, por la naturaleza caída, y lo que no pudo Adán en sus descendencias le hizo Jesús para devolverles al honor perdido.

Cristo dió en nombre de Adán y de la humanidad deshonrados, testimonio de la verdad y de la amistad por aquellos traicionadas. En Jesucristo, donde la fidelidad del hombre a Dios rebasó todos los grados de la heredades la humanidad pudo decir: «No se ha perdido todo, porque se ha recuperado el honor.»

Deseo que la naturaleza humana de Cristo, en cierto modo desamparada de la divinidad, permaneció fiel a Dios en el Huerto jermánico en la humanidad la semilla del honor, y con ella, la raíz de los honerables, de los cristianos, que por razones de lo debido a Dios, pero nunca a infames y a infames e deshonrados, si son cristianos de verdad.

Los apóstoles, testigos de la verdad de lo que dieron testimonio con su sangre.

Los mártires, testigos de la amistad divina, de lo que dieron testimonio con sus vidas.

Los confesores y las vírgenes, testigos del deber que dieron testimonio con algo más doloroso y meritario que la vida y la sangre, con el heroísmo del sacrificio constante, que es lento y prolongado martirio, dan a entender, que Cristo devolvió a la humanidad el honor perdido volviéndola a la posible estabilidad de la fidelidad a Dios.

Este deben los hombres al Niño, cuya nacimiento se conmemora en estos días.

Y que haya habido un hombre que se haya atrevido a llamar infame a Jesús.

Por este hecho Voltaire, además de blasfemo es un embuster, y, por embuster un deshonrado, un infame, infiel a la verdad real y a la verdad histórica, que afirma que Jesús es honor de la humanidad.

Fray Ramón de Gines, Capuchino.

## TEATRO-CIRCO

Compañía de Carrasco Carreras.

Función para hoy 20 de Diciembre de 1919.

La hermosa comedia en dos actos, de Ramos Martín, titulada:

## LA GRAN FAMILIA

El precioso juguete cómico en un acto, de Vital Aza.

## FRANCFORTE

A las 9 y 1/2.

Mañana gran matinée, con regalo para los niños.

## La buena muerte

Como unas mariposas de oro, van mis basos a posarse en los nardos fragantes de tu pecho.

X en el claro de luna de tu mirar suave,

las mariposas de oro también van a posarse.

En tus ojos hay llamas, y fuego hay en tu pecho.. y las mariposas tiernas van a morir a ellas.

Quida tú de que tengan mis basos buena muerte, y yo heré que en mi boca no se agote el deseo.

Quida tú de que el fuego no se extienda en talma, que yo heré que en mis labios muchos basos renazcan.

Para que tú te goces viéndole cómo suelen, para que te hagas pia dándole buena muerte.

J. Muñoz San Román.

No deje Vd. de comprar las CAJAS SURTIDAS de todos precios que venden las Bodas CRUZ CONDE.—Véase 4º plana.

## NOTA DE ACTUALIDAD

## LA LOTERIA DE NAVIDAD

El mes de Diciembre, no obstante su frío glacial y sus ventiscas y nieves, es el mes esperado por nosotros. Todo el año pensamos en Diciembre, soñando con que venga para traernos el gordo de Navidad.

Así que pasa San Andrés empezamos a soñar. ¡Nos tocará el primer premio de la Lotería? «Lograremos un «polizón» a no ser posible otra cosa!»

Y vamos de comercio en comercio, de oficina en oficina, de visita a los amigos. No se nos cae de los labios ningún billete de Navidad?

Durante repasamos las participaciones que jugamos. Con mucha febilidad, con fervor santo, con ilusión, somos los nómadas infantiles vacas.

Todos nos gustan. El uno porque lo juega don Antón, el otro porque termina en cero, el de la oficina de Hacienda porque es un 15 000 que da el ojo, el de Correos porque es copioso, el del periódico porque sumados sus ganancias de resultado 20, en fin, en todos en entra- més algo que nos hace soñar con el gordo.

¡Qué ilusiones nos hacemos! Hay quien piensa en la Lotería para deshacerse de los ingleses que le acechan; hay quien promete levantar casas de beneficencia; hay quien sueña con viajar mucho; hay Linda mucha, has que se van ya con zapatos de charol y abrigo de pieles; hay matrimonios que esperan poder comprar al futuro vestido una troussas elegantes; hay quien prepara la instalación de industrias y comercios; hay quien cree poder adquirir una boda. Sobre todo, muchos, infinitos, suenan con dejar el trabajo y dedicarse a la holganza más completa.

Y quién nos quita que pasemos unas vacaciones soñando con la felicidad?

Las ilusiones nos animan siempre para poder ir pasando esta pícara existencia. Sin ellas la vida sería un tormento eterno, una insulsa abstinencia.

Las ilusiones nos animan a luchar, a trabajar, a vivir. Pensando en cosas de color de rosa se nos pasan los años sin pensar en alicates.

Desde niños las ilusiones nos sostienen. Pensamos en ir al colegio y esta ilusión nos hace vivir felices; pensamos después en ir al Instituto: más tarde a la Universidad, a las Academias; después en el título, a continuación en ocupar la plaza que hemos ganado. Y después la novia, la boda, los hijos, los nietos... Eternas ilusiones que nos hacengradable la vida.

La Lotería de nuestras almas nace días de Ilusión! ¡Bendita sea!

«Qué luego nace el desengano, al no salir premiados nuestros números? Unas pesetas que habíamos de gastar sin fruto en una juerga o una simpleza de momento. Y que en la Lotería nos hacen ser felices, estar llenos de ilusiones cerca de un mes.

Este deben los hombres al Niño, cuya nacimiento se conmemora en estos días.

Y que haya habido un hombre que se haya atrevido a llamar infame a Jesús.

Los apóstoles, testigos de la amistad divina, de lo que dieron testimonio con sus vidas.

Los confesores y las vírgenes, testigos del deber que dieron testimonio con algo más doloroso y meritario que la vida y la sangre, con el heroísmo del sacrificio constante, que es lento y prolongado martirio, dan a entender, que Cristo devolvió a la humanidad el honor perdido volviéndola a la posible estabilidad de la fidelidad a Dios.

Este deben los hombres al Niño, cuya nacimiento se conmemora en estos días.

Y que haya habido un hombre que se haya atrevido a llamar infame a Jesús.

El nuevo Ministro de Abastecimientos ha dirigido un telegrama saludiendo a la junta provincial, al secretario e inspectores de Subsistencias y ofreciéndoles en su cargo.

Los expresados señores han contestado al Ministro con otro telegrama agradeciendo la atención y ofreciéndolesles.

Se ha concedido licencia para cesar a los vecinos de Carrascosa don Rafael y don José Osvaldo Carrión, a los de Baena don José García Navarro y don Francisco Rodríguez Andújar, a los de Luque don Juan Porras Ramírez y a los de Córdoba don Juan Barrios Santedo, don José Serrano Prado, don Carlos Pérez Torres y don Manuel González Martínez y para usar armas al vecino de Córdoa don Julio Fernández Costa.

DEL GOBIERNO CIVIL

Acto de cortesía

El nuevo Ministro de Abastecimientos ha dirigido un telegrama saludiendo a la junta provincial, al secretario e inspectores de Subsistencias y ofreciéndoles en su cargo.

Los expresados señores han contestado al Ministro con otro telegrama agradeciendo la atención y ofreciéndolesles.

Licencias

Se ha concedido licencia para cesar a los vecinos de Carrascosa don Rafael y don José Osvaldo Carrión, a los de Baena don José García Navarro y don Francisco Rodríguez Andújar, a los de Luque don Juan Porras Ramírez y a los de Córdoba don Juan Barrios Santedo, don José Serrano Prado, don Carlos Pérez Torres y don Manuel González Martínez y para usar armas al vecino de Córdoa don Julio Fernández Costa.

TEATRO-CIRCO

Compañía de Carrasco Carreras.

Función para hoy 20 de Diciembre de 1919.

La hermosa comedia en dos actos, de Ramos Martín, titulada:

## LA GRAN FAMILIA

El precioso juguete cómico en un acto, de Vital Aza.

## FRANCFORTE

A las 9 y 1/2.

Mañana gran matinée, con regalo para los niños.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

La sesión administrativa de primera enseñanza de Guadalajara ha participado a la de Córdoa que en aquella provincia no hay vacante alguna correspondiente al turno de oposición.

El Director general de primera enseñanza ha desestimado una instancia del maestro don Antonio Bojorquilla que solicitaba su ascenso a

dos mil pesos.

SALVADOR LE BRET

DENTISTA

Gabinete Odontológico

DIEGO LEÓN, esquina a ALFONSO XIII

DE INSTRUCCION PUBLICA

La sesión administrativa de primera enseñanza de Guadalajara ha participado a la de Córdoa que en aquella provincia no hay vacante alguna correspondiente al turno de oposición.

El Director general de primera enseñanza ha desestimado una instancia del maestro don Antonio Bojorquilla que solicitaba su ascenso a

dos mil pesos.

SALVADOR LE BRET

DENTISTA

Gabinete Odontológico

DIEGO LEÓN, esquina a ALFONSO XIII

DE INSTRUCCION PUBLICA

La sesión administrativa de primera enseñanza de Guadalajara ha participado a la de Córdoa que en aquella provincia no hay vacante alguna correspondiente al turno de oposición.

El Director general de primera enseñanza ha desestimado una instancia del maestro don Antonio Bojorquilla que solicitaba su ascenso a

dos mil pesos.

SALVADOR LE BRET

DENTISTA

Gabinete Odontológico

DIEGO LEÓN, esquina a ALFONSO XIII

DE INSTRUCCION PUBLICA

La sesión administrativa de primera enseñanza de Guadalajara ha participado a la de Córdoa que en aquella provincia no hay vacante alguna correspondiente al turno de oposición.

El Director general de primera enseñanza ha desestimado una instancia del maestro don Antonio Bojorquilla que solicitaba su ascenso a

dos mil pesos.

SALVADOR LE BRET

DENTISTA

Gabinete Odontológico

DIEGO LEÓN, esquina a ALFONSO XIII

DE INSTRUCCION PUBLICA

La sesión administrativa de primera enseñanza de Guadalajara ha participado a la de Cór

# Salón Ramírez

• Hoy Colosal Espectáculo de Cine y Varietés •

Estreno del 2.º episodio de la grandiosa película de series EL PROTEGIDO DE SATANÁS, y repetición del 1.º Por tarde y noche.—Gran éxito de MARUJILLA (notable y hermosa bailarina).—Grandioso éxito de la notable diva española

• STELLA MARGARITA •

Única presentación. Bélgica decorada.

Próximos debuts AMPARITO MEDINA y THE LOPEZ.

Mañana colosal matinée infantil, a las 5 y 1/2, regalándose una hermosa muñeca.

## LA VOZ DEL PRELADO

### El estipendio de las misas

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha dictado la siguiente circular:

Preocupado en todo momento, desde que la Providencia hechó sobre nuestros débiles hombres la pesada carga del Ministerio Pastoral, de la formación cada día más perfecta de nuestro venerable Clero, según las sabias normas de nuestra Santa Madre Iglesia, como resorte indispensable, supuestos los auxilios de la gracia divina, para lograr entre nuestros amados diocesanos el resurgimiento de la vida cristiana, que ha de revelarse por la vitalidad de la fe y la práctica de todas las virtudes públicas y privadas, no hemos omitido medio alguno de cuantos, según las circunstancias de tiempo y lugar, estimamos adecuados y convenientes al apetecido fin. Pero teniendo a la vez presente que, no por haberse consagrado por entero al ministerio de la salvación de las almas, quedaban nuestros amados Sacerdotes despojados de la humana naturaleza, ni por ende eximidos del cotidiano temor del sustento material indispensable a la conservación de la vida, hemos también considerado nuestras deudas a remediar esas necesidades, no sencillamente en la medida que su gravidad en muchos casos, y nuestros vehementes deseos en todos, demandaban, pero sí al menos en aquella que nuestros escasos recursos han consentido.

Hay que reconocer, sin embargo, que hoy en día, en razón de haberse trastornado en todos los pueblos las leyes económicas que venían rigiendo al establecer la pasada configuración europea y a cuyos efectos el nuestro no ha podido sustraerse, se hace precisa y urgente la adopción de toda género de medidas encaminadas a aliviar la condición económica, si antes augurativas, que su gravedad en muchos casos, y nuestros vehementes deseos en todos, demandaban, pero sí al menos en aquella que nuestros escasos recursos han consentido.

A este fin, con todo empeño y con el más vivo interés hemos alentado y seguiremos alentando a la Comisión que, representando a la beneplácita y nuca bastante estimada clase sacerdotal de todo España, está gestionando en la Corte, cerca de los elementos parlamentarios y del Gobierno, la aceptación e inclusión en los próximos presupuestos de las mejoras en reciente acuerdo acordadas para las distintas categorías, mejoras que demandan de consumo razones de justicia, de equidad y de humanidad. No sabemos la suerte que correza tan razonable demanda.

Queremos ser optimistas y seguir creyendo que, siquiera esta vez, se impondrá en nuestros legisladores el imperativo de la justicia, reconocido y proclamado en todos los sectores de la opinión Pública en favor del Clero español.

Pero aquí en el supuesto de ver realizadas esas esperanzas, la misma modestia de los aumentos solicitados y el inverso encorsetamiento de los medios de subsistencia, es marcha siempre ascendente, nos obliga a esforzarnos del ya único recurso que nos queda para aliviar en cuanto de Nos depende, siquiera en mínima parte, la alictiva situación de nuestro paciente Clero, singularmente del más numeroso que es el parroquial. Este recurso consiste por una parte en exonerar a nuestros venerables Párrocos la carga de aplicar la Misa pro populo en las fiestas suprimidas, y por otra en la soterración de la tasa del estipendio de las Misas. Para lo primero, hemos ya recurrido en reverentes súplicas a Su Santidad, esperando de un día a otro el resultado de indulto. Para lo segundo, la generosidad de nuestros amados fieles dicen que es conveniente de la insuficiencia de la tasa de seis reales ahora vigente, espontáneamente viesen ofreciendo, lo mismo en esta capital que en el resto de la Diócesis, estipendios mayores, nos facilita solemnemente el ejercicio de las facultades que nos concede el canon 831 del Código de Derecho Canónico, sin que debamos esperar, por la urgencia de la necesidad, a la reunión del Sínodo diocesano, que pensamos, sin embargo, convocar tan luego se haya celebrado el Concilio Provincial Hispanoamericano, cuyos trabajos preliminares están ya realizándose.

Por todo lo cual venimos en disponer y disponemos:

Primero. A partir del día 1.º de Enero próximo la tasa para la limosna de Misa será la de tres pesetas en la capital de la Diócesis y la de dos pesetas clausuras céntimos en el resto de la misma; y en armonía con lo prevenido en los cánones 831 párrafo 2.º y 832 del citado Código, prohibiémos al Clero secular y regular que las reduzca de menor estipendio.

Segundo. Salvo lo dispuesto en los artículos 10, 27, 36, 45, 57, 63 y 64 de los aranceles parroquiales vigentes en la capital y en los artículos 11, 16, 19, 20, 44, 54, 70 y 73 de los vigentes fuera de ella, el estipendio de las misas en la celebración de matrimonios, bautizos, «post partum», funerales, aniversarios y funciones votivas o festivas, se aumenta en una peseta en cincuenta céntimos en los primeros y en una peseta en los segundos sobre el señalado en los mismos para las respectivas misas, también a partir de la indicada fecha.

Tercero. Existiendo en esta capital, la proporción que en el resto de la Diócesis, diversas fundaciones pías con cargas de misas cuyo estipendio es inferior a la nueva tasa por este nuevo decreto establecido, estando dispuestos a conceder, «satisfactio de jura servandis», la convenientre reducción de las misas, usando para ello de las facultades apostólicas que al efecto tenemos otorgadas.

Para proceder en tan delicada materia con las debidas garantías, los administradores de las respectivas fundaciones que deseen obtener dicha redacción, deberán acudir a nuestro Vicario General mediante solicitud en la que a) se hará un resumen del estado de la fundación en el que consten el nombre del fundador, fecha y lugar de la fundación, su capital y sus cargas y la última modificación o reducción de ésta, si la hubiere habido, todo por el mismo orden aquí indicado, y b) se acompañará a la solicitud una copia certificada de la escritura o documento fundamental, así como de los actos o decretos

de moderación en su caso, expedida por el funcionario a cuya cargo se halla el archivo en que obran tales documentos. A las solicitudes que no lleven estos requisitos no se les dará curso.

Los señores Párrocos y encargados de iglesias darán conocimiento a los fieles de este nuevo decreto en la forma acostumbrada, omitiendo por innecesario el párrafo tercero de la parte dispositiva.

Dado en Córdoba a 15 de Diciembre de 1919.—† Ramón, Obispo de Córdoba.—Por mandato de S. I. el Obispo, mi Señor, Lic. J. S. B. López de la Manzanera, Vice Canciller.

## Gacetillas

### Conferencia

El elocuente orador Reverendo Padre Albino G. Méndez, en la conferencia que pronunció el lunes próximo en el Círculo de la Amistad, desarrollará el tema: Significado de la palabra pueblo en la definición de democracia.

Dicha conferencia ha producido gran expectación por la importancia de su asunto como por los profundos conocimientos filosóficos y sociológicos del disertante.

El acto empezará a las 5'45 de la tarde.

### Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Aña Aguilera Martínez, de una herida contusa.

Juan Torres González, de una herida por magullamiento en el dedo medio de la mano izquierda.

Maria Palomino Sánchez, de una herida contusa en el frontal.

Y Manuel Ramírez Rodríguez, de una herida contusa en la región frontal.

### D. E. P.

Ayer dejó de existir en esta capital la apreciable señora doña Dolores Natera Muñoz, viuda de Prieto.

Acompañamos a su desconsolado hijo y demás familia en su justificado dolor.

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo: causas que le conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya locanza solo puede recomendar con el Jarabe de Hipofóticos Salud, que, aprobado hace 29 años por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, y con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares, es conveniente fijarse si en la etiqueta exterior se les da con tinta roja Hipofóticos Salud.

### Funeral

A las tres y media de la tarde de ayer se celebraron, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, solemnas exequias por el alma de don Manuel Navarro y García, procurador que fué del Colegio de esta capital.

El acto estuvo presidido por el director espiritual del fallecido, don José Molina Ruiz; el canónigo don Enrique Medina de la Bermeja, el presidente de la Diputación provincial don Rafael Jiménez Amigo, los decanos de los Ilustres Colegios de Abogados y Procuradores don Luis Valenzuela Castillo y don Francisco de la Cruz Córdoba, el juez de primera instancia interino de esta capital don Miguel Llamas Rosales, el secretario de la Audiencia provincial don José Navarro Coss, el secretario judicial don Pedro Fernández Plata, los íntimos del fallecido don Joaquín Altelsguerra Reja, don José Gutiérrez Ray y don Mariano de Vigueras Espeso, y por sus sobrinos don José Carmona Navarro y don Enrique de la Cerdá y Vázquez.

En el altar mayor del templo se levantaba severo catafalco, coronado por la cruz redentora y profusamente iluminado.

El oficio fue oficiado por todos los cantólicos de las parroquias de la capital.

Terminado el acto fué trasladado el cadáver desde la casa mortuoria al cementerio de la Salud en ligero ataud de nogal, en forma de arca, con aplicaciones metálicas.

Reiteramos el pésame a la familia difunta.

### Se vende

una casa principal en la calle Pedro López. Para verla y tratar, informar a los Agentes de negocios don Joaquín Melina, calle Mascarones, núm. 11. Córdoba. No se admiten corredores.

### La Sociedad Arqueológica

La nueva Junta directiva de la Sociedad de Arqueología y Excavaciones de Córdoba ha quedado constituida en la forma siguiente:

Director, don José de la Torre del Cerro; censor, don Rafael Castejón y Martínez de Arizala; secretario, don Vicente Sarrano Domínguez, y tesorero, don Manuel Galindo Alcolea.

### Una iniciativa

Se nos ha comunicado que va a ponerse en práctica la iniciativa de una señora, consistente en reunir ropas usadas y juguetes viejos para repartirlos entre los menesterosos y niños pobres del Campo de la Verdad, en las próximas fiestas.

A fin de evitar posibles contagios, dichas prendas y juguetes serán desinfectados en el Parque de Desinfección, a donde han de enviarse por los donantes.

Todo cuanto tienda a favorecer a los menesterosos y a agasajar a los pequeñuelos, en estos días en que el mundo cristiano celebra el nacimiento del Hijo de Dios, nos parece plausible, siempre que se haga en la forma y términos que lo vienen practicando en esta capital las corporaciones oficiales, las instituciones benéficas, los casinos y algunas particulares; para hacerles declarar francamente que la iniciativa a que nos referimos, aunque inspirada en los mejores deseos, no nos parece oportuna ni precedente.

Para proceder en tan delicada materia con las debidas garantías, los administradores de las respectivas fundaciones que deseen obtener dicha redacción, deberán acudir a nuestro Vicario General mediante solicitud en la que a) se hará un resumen del estado de la fundación en el que consten el nombre del fundador, fecha y lugar de la fundación, su capital y sus cargas y la última modificación o reducción de ésta, si la hubiere habido, todo por el mismo orden aquí indicado, y b) se acompañará a la solicitud una copia certificada de la escritura o documento fundamental, así como de los actos o decretos

Travesuras  
Han sido detenidos los niños José Vega Capri y Juan Martínez Alcalde que se entretenían en molestar a otros pequeñuelos quitándoles las boinas.

## Operarias.

Hacen falta mujeres y muchachas en la fábrica de Porcelans

### Detención

La Guardia municipal ha detenido a los jóvenes Rafael Muñoz López y Juan Torres González que panzaron en la azotea de una casa en la calle Claudio Marcelo sin autorización de su dueño, con el propósito, al parecer, de apoderarse de la ropa que había tendida en la expresa dependencia.

Los detenidos ingresaron en el Arresto municipal y el llamado Juan fue ante asistido en la Casa de socorro de una herida en un dedo de la mano izquierda, lesión que se causó con la puerta de la azotea al cerrar las criadas de la parte.

### Fallecimiento

En el convento de Corpus Christi, de esta capital, ha fallecido la religiosa de coro sor Juana de los Dolores.

Desease en paz.

### ENFERMEDADES DE NIÑOS. — Dr. Félix Aguado

LICIO, 24.—TELÉFONO 191

### Per disparo

El cuerpo de Vigilancia tuvo anche en la plaza de Abastos a Fermín Sánchez Fernández que disparó un arma de fuego en la expresa plaza, intentando huir después.

Al ser interrogado manifestó que el disparo no lo hizo contra persona alguna.

### El Boletín Eclesiástico

El último número del Boletín Eclesiástico de la diócesis contiene las materias siguientes:

Eucaristía de Su Santidad exaltando la caridad en favor de los niños de la Europa Central.— Circular del Prelado sobre el mismo documento.

Suscripción en favor de aquellos.—Edicto del Prelado elevando el estipendio de las misas en la diócesis.—Circular del mismo disponiendo un día de retiro mensual para los sacerdotes.—Idem de Cancillería sobre colecta en el día de la Epifanía.—Bibliografía.—Necrología.

## Automóviles OAKLAND

### SEIS CILINDROS con MAGNETO

Alumbrado y arranque eléctricos.

Precio de propaganda: Con ruedas metálicas, 12.000 pesetas.—Con id. madera, 11.750.

Próxima entrega.

### Garaje Montero.—MONTORO

### Bulace

Ayer, en la Iglesia parroquial de San Francisco, verificó el enlace de la bella señorita María Gómez Muñoz con el suboficial de la Academia de Ingenieros don Juan Gajate Lubillo.

Bendijo la unión don Carlos Romero, rector de dicha parroquia.

Fueron padrinos los padres de la novia don Pedro Gómez y doña Patrocinio Muñoz y actuaron de testigos don Octavio Costi, don Manuel Fabios, don Ricardo Vantura, don Luis Sánchez y don Tadeo Bustamante.

La novia lucía rico traje negro con vale blanco y ostentaba el simbólico ramo de azahar.

El novio vestía de uniforme.

Terminado la ceremonial marcharon los invitados al domicilio de la novia, donde fueron especialmente obsequiados.

Los nuevos esposos permanecerán en ésta unos días al lado de su familia, marchando después a Guadalajara, donde la novia tiene su destino.

### Sin duelo

En la dehesa de San Rafael están depositados trece cerdos encontrados sin duelo conocido.

### SAPENA, Cende de Cárdenas, 26.

Es la casa que presenta gran surtido de calzados, elegantes, sólidos y muy económicos.

### Un banquete

Los magistrados de la Audiencia de Córdoba han obsequiado con un banquete, en el Hotel Soho, a su compatriota nuestro paisano don José Villalba Martínez, con motivo de su ascenso.

Al acto también han asistido numerosos abogados.

### Hurte

Ayer por la mañana hurtearon de la barbería situada en la plaza Mayor, número 7, perteneciente a Manuel Garrido, una máquina de cortar el pelo y una navaja de afeitar.

La primera fué encontrada en poder de José Ray Vázquez y la segunda la llevó la dueña de la posada de la Puya, a quien se la entregó para que la guardase.

Como presunto autor del hurto fué detenido Ray, ingresando en el Arresto municipal.

**Se necesitan** oficiales de medida en el taller de Sanchez Hermosos, y prendas de prendas grandes para el taller de Sestrieros.

### Distinciones

El Gobierno francés ha nombrado oficiales de la Orden de las Polvas Académicas a don Ezequiel Ruiz Martínez,

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de Fomento, Instrucción pública y Abastecimientos.

Pasaron a la firma del Monarca varios decretos.

Combinación de gobernadores

Entre los decretos, sancionados por Su Majestad figuran los siguientes:

Nombra gobernador civil de Barcelona a don Francisco Maestre Laborde, Conde de Salvatierra, que desempeñaba el mismo cargo en Sevilla.

Idem gobernador civil de Sevilla a don Luis Argüelles.

Firma de Instrucción pública

He aquí los decretos de Instrucción pública firmados por el Rey:

Jubilando al catedrático de la Universidad de Santafé don Cipriano Trescas Pequeño.

Idem al de la de Valladolid don Nicolás Faustos.

Nombra inspector de segunda clase del cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos a don Alejandro Gómez Correa.

Idem jefe del mismo cuerpo a don Ángel Fernández Ávila.

Y concediendo varias condecoraciones.

Cacería regia

El Rey, después de despachar con el Presidente del Consejo y los ministros de turno, marchó a una fiesta del Duque de Tejar, para pasar el día dedicado a la caza.

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno, después de despachar con el Monarca, marchó a la Presidencia, donde recibió numerosas visitas.

Los cumplimentaron, entre otras personas, el Conde de Alba, presidente del Consejo de administración de la Compañía de telégrafos sin hilos, y Parallada y Estalat, director e inspector general, respectivamente, de la Compañía peninsular de Teléfonos.

El Subsecretario de la Presidencia díjó cuenta a los periodistas de los nombramientos de gobernadores civiles de Barcelona y Sevilla.

Negó que esta tarde se celebrara consejo de ministros.

En Gobernación

Una comisión de la Federación de médicos forenses y titulares ha visitado el Ministerio de la Gobernación para protestar contra la falta de pago de los haberes de los médicos por parte de los Ayuntamientos de Cartagena y Lorca.

Otros comisionados manifestaron que el Municipio de Cartagena adeuda a los médicos 170 000 pesetas y el de Lorca 140 000.

Fernández Prida ofreció adoptar las medidas necesarias a fin de que las corporaciones citadas abonen tales estragos.

El Subsecretario del Ministerio manifestó los periodistas que, según comunicaba el Gobernador civil de Málaga, habían reanudado el trabajo los obreros del ferrocarril suburbano, quedando normalizada la situación.

Audió que el Gobernador de Pontevedra informaba de que las huelgas de Vigo y otras provincias seguían en el mismo estado que los días anteriores, sin que ocurriera novedad.

Participó que se estaban recibiendo en el Ministerio numerosos donativos, algunos de verdadera importancia, para las familias de los dos guardias civiles asesinados en Barcelona.

El Marqués de la Mina ha remitido quinientas pesetas.

También dijo que el Ministro había enviado otras quinientas pesetas al Gobernador de Valencia para que las entregase a la familia del agente de policía que ha sido víctima de otro crimen en la citada población.

Finalmente anunció que Fernández Prida había convocado a la junta directiva de la Federación patronal del ramo de construcción, para establecer una fórmula a fin de conseguir el levantamiento del loco.

En Estado

En el Ministerio de Estado se ha recibido una comunicación de nuestro Embajador en Inglaterra participando que, durante la primera quincena del mes actual, han sido enviadas a España, desde aquella nación, sesenta y cinco mil toneladas de carbón.

Otra huelga

Hoy se han declarado en huelga los dependientes de valveta párquicas, a causa de no haberles concedido los patronos la jornada de ocho horas.

La Internacional

Relejería de Mesa Hermanos.—Especialidad en compuestas garantizadas. Claudio Marques, 18 (frente a la «Campana». Córdoba).

La cuestión de los periódicos

El periódico el «Máximo de Madrid» publica una carta del Director de «El Bío» contra el Sindicato de periodistas.

Anuncia que reorganizará la redacción y trabajará con personal no sindicado y volverá a publicar.

Un Congreso

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de las juventudes socialistas.

En ella se ha acordado que el Comité general residirá en Madrid.

Una agresión en Barcelona

Siguió noticias oficiales de Barcelona a las seis y media de la tarde, al salir el patrono Elizalde de su fábrica de automóviles, en uno de estos, un grupo de obreros le tiroteó.

Resultó muerto el obrero Flaviano Palomar, que acompañaba a Elizalde.

Este y el chasur quedaron llenos.

Los conflictos sociales

y el Ministro de la Gobernación

El Ministro de la Gobernación, desposeído de toda su actividad y el mayor tiempo pasado a la solución de los conflictos sociales pendientes que preocupan la opinión, publicará mañana en la «Gaceta» una Real orden encargando al Subsecretario del despacho de los asuntos del Ministerio.

Fernández Prida solo despachará con el Director general de Seguridad.

El Gobernador de Barcelona

Maestre llegó mañana de Sevilla y marchó seguidamente a Barcelona para posesionarse del mando de aquella provincia.

Un folleto

El Marqués de Estella ha publicado un folleto sobre este y de actualidad.

Aconseja que se redacte un proyecto de organización que garantice en todo momento el libre ejercicio del trabajo y la seguridad personal de los obreros honrados.

Considera que en España se ha perturbado el orden social y la normalidad de la vida sin razón, pues no deben influir aquí las saqueadoras del conflicto social.

Conviene que se recorra constantemente a la Inglaterra del ejército en la vida social.

Propone las bases para el desarrollo de las organizaciones obreras y de otras, organizaciones de diversas entidades militares.

Dice que lanza este proyecto a la publicidad esperando la acogida que le dispense la opinión y, en el caso de que sea favorable, desarrollará el proyecto.

Una conferencia

El Jefe del Gobierno conferenció en el Ministerio de la Guerra con los generales Tovar y Cañaveral.

Comunicaron impresiones sobre asuntos urgentes.

El Ministro de la Guerra

Mañana llegará Madrid el nuevo ministro de la Guerra general Villalba.

Toma de posesión

Alas Pumarín ha tomado posesión de la Dirección general de Comunicaciones.

Las tarifas de ferrocarriles

La Compañía de los ferrocarriles del Mediodía ha aplazado la concesión a su personal de la paga extraordinaria que acostumbra a darle todos los años, hasta que el Gobierno la autorice para elevar las tarifas hasta el cincuenta por ciento.

Esta decisión ha producido bastante revuelo en el personal.

Dice que el Gobierno rechazará la petición de la empresa considerando que la elevación de las tarifas produciría un movimiento de protesta formidable.

Tómese que surja un nuevo conflicto.

Un donativo

El Consejo del Banco de España ha concedido un donativo de diez mil pesetas para las familias de los guardias civiles asesinados en Barcelona.

Muerte repentina

A consecuencia de una agudís de peste, ha fallecido repentinamente el magistrado del Tribunal Supremo don Luis Rubio Contreras.

García Prieto

El Marqués de Alhucemas ha marchado a Barcelona.

La cuestión de los tranvías

Ha quedado restablecida por completo la normalidad en el servicio de los tranvías.

Los huelguistas se han abstenido hoy de dificultar la salida de los coches.

Han seguido presentándose bastantes huelguistas para reunir el trabajo, aunque la empresa les exige determinados requisitos para admitirlos.

El Juzgado especial que entiende en los incidentes motivados por la huelga se personó en la Cárcel Modelo para tomar declaración a los detenidos, acusados de cometer coacciones.

En la Casa del Pueblo celebraron un mitin los tranvías.

La Comisión designada al efecto expuso las gestiones que había realizado para que fuese aceptada la fórmula de ayuntamiento convenida en la entrevista con el Gobernador.

Los huelguistas mostraron temperamentos de transigencia.

Confiesa que la fórmula será aceptada.

El loco

El loco implantado por los patronos del ramo de construcción continúa en el mismo estado que los días anteriores.

En la Casa del Pueblo se ha recomendado a los obreros despedidos que acuden mañana a reclamar a los patronos los jornales no devengados.

Los patronos están resueltos a rechazar tal exigencia.

Es virtud temer que ocurrán choques graves.

Las autoridades han tomado medidas de precaución.

La huelga de tranviarios

Según las últimas impresiones, mañana se solucionará la huelga de los obreros de los tranvías.

Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

Provincias

Noticias de Barcelona

Telegrafos de Barcelona que continúan las pesquisas para descubrir a los autores de los últimos atentados.

La policía efectúa registros y detenciones.

Han llegado Amado, Cambó y varios diputados.

Amado ha dicho que el único objeto de su viaje es recoger a la familia.

La Federación patronal ha publicado un documento negando que se resista a estudiar la concesión de reivindicaciones y mejoras a los obreros.

Dice que los patronos no son intratables y reconocen la conveniencia de examinar con los obreros las condiciones del trabajo, pero aquellos no deben sacrificar por su defensa los intereses de la clase patronal.

Una huelga

En Tarragona se han declarado en huelga los peones carreteros del sindicato del puerto, obedeciendo órdenes del sindicato de Barcelona.

Este conflicto prescinde poco porque los sindicatos son escasos y los demás obreros trabajan.

Una bomba

Participan de Vigo que en una fábrica de estampación de hoja de la hizo explosión una bomba arrojada desde la vía del ferrocarril.

Abrió un buche en la pared y rompió muchos cristales.

Su desenlace es el autor del hecho.

Acto finíssime

En Valencia se realizó el entierro del agente de policía asesinado.

Fue una imponente manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades y asistieron representantes de los centros y entidades y un gran gentío.

Los conflictos sociales

y el Ministro de la Gobernación

El Ministro de la Gobernación, desposeído de

dicho cargo de Seguridad.

El Gobernador de Barcelona

Maestre llegó mañana de Sevilla y marchó

seguidamente a Barcelona para posesionarse

del mando de aquella provincia.

Un folleto

El Marqués de Estella ha publicado un

folleto sobre este y de actualidad.

## ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, Inapetencia,

diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento,

distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santo Domingo de Silos, abad y fundador.—Maniana.—Santo Tomás, apóstol.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, concelebrado por los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeflores, por sus difuntos.

En la Catedral.—En la Misas Convocadas predican el Beneficiado don Francisco Angulo Fernández.

En San Juan de Letrán.—Quinto día de las solemnidades juntas a la Santísima Virgen y San José, dando principio a las misas de la noche; cantándose villancicos.

En Capuchinos.—La V. O. T. de Penitencia, establecida en la iglesia de Padres Capuchinos, celebra mañana los

# R. Cruz Conde

EXPORTADOR DE VINOS Y COÑAC

Grandes bodegas en Montilla y Córdoba

Precio de cajas surtidas para regalos de Pascua, incluido el impuesto municipal

NUM. 1 PESETAS 16'50

2 botellas Solera Fina

1 " Pedro Ximénez Superior

1 " Moscatel Fino

1 " Coñac C.

1 " Anís Dulce

NUM. 2 PESETAS 38

4 botellas Solera Fina

2 " Pedro Ximénez Superior

1 " Moscatel Fino

2 " Coñac C.

2 " Anís Dulce

1 " Vermouths

NUM. 3 PESETAS 18'50

2 botellas Moriles "El Tres,"

1 " Pedro Ximénez Superior

1 " Moscatel Fino

1 " Coñac C.

1 " Anís Dulce

NUM. 4 PESETAS 87

4 botellas Moriles "El Tres,"

2 " Pedro Ximénez Superior

1 " Moscatel Fino

2 " Coñac C. C.

2 " Anís Dulce

1 " Moriles Quina

NUM. 5 PESETAS 21'50

3 botellas Especial C. C.

1 " Pedro Ximénez Superior

1 " Coñac C. C. C.

1 " Anís Dulce

NUM. 6 PESETAS 48

3 botellas Especial C. C.

3 " Moriles Néctar

1 " Pedro Ximénez Superior

1 " Moscatel Fino

2 " Coñac C. C. C.

Todas las cajas surtidas pueden servirse en medianas botellas aumentando 2'50 a las de 6 botellas y 5 a las de 12

Esta casa se encarga de hacer la facturación de los pedidos que recibe de cajas o barriles para fuera de la plaza



## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social . . . . . 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Y MARRUECOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES — SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SUBDIRECTORIO EN LA PROVINCIA,

Señores Evaristo M. Velasco y Comp.

Oficina: CALLE CLAUDIO MARCELO, n.º 13.—CÓRDOBA.

## RAFAEL DIAZ FERNANDEZ

PINTOR DECORADOR Y DORADOR

PÉREZ DE CASTRO, NÚMERO 6. — CÓRDOBA

Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia.—Restauración de imágenes.—Decorados interiores en madera.—Repeticiones en trabajos de escenografía.

## Electricidad

Ricardo Villamor (S. en C.)

Alfonso XIII, 6.—Teléfono 419.—Córdoba

Instalaciones Eléctricas.—Bombas Centrífugas

VENTILADORES.—CARGA DE ACUMULADORES

## FERNANDO GUIJO

Dentista

GONDOMAR, sin número

MADRES! Si deseáis criar á vuestros hijos sanos y robustos alimentarlos con **LO MEJOR!**

ENFERMOS DE ESTÓMAGOS! Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con **LO MEJOR!**

## CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo.—Superior á la carne y la leche.

Central  
CAMPAÑA, 8.

Muebles de lujo

Accesorios para decorados

SUCURSAL  
CAMPAÑA, 5.

Dormitorios  
Comedores  
Despachos  
Salones  
Gabinetes  
Ebanistería  
Tapicería  
Curvado

TALLERES  
P. del DUQUE, 8

Relojería  
Juguetes  
Bisutería  
Fotografía  
Viaje  
Alumbrado  
Armas

ALMACENES  
ALFONSO XII, 4

→Objetos de Fantasía  
→Propios para regalos

BAZAR  
DE LA  
CAMPAÑA  
SEVILLA

## LA PREVISION AGRICOLA, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas :: Capital desembolsado, 100.000 pesetas

SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA

Director: José de Miguel Marco

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono M 31-23. Madrid

Consejeros Delegados:

Andalucía y Norte de África: Don Joaquín Perteguer.

Cardenal González, 4. Sevilla

Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83. Madrid.

Delegaciones regionales:

Cataluña: Don Carlos López Manduley Bailén, 100. Barcelona

Ciudad Real y Albacete: D. Nicolás Alderete. Alcázar de San Juan

Extremadura: D. Benigno López, Vasco Núñez, 20. Badajoz

Autorizado por la Comisión general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

## Almacén de Maderas

Depósito: Ollerías, 31

GRANDES EXISTENCIAS en FLANDES y PINO

Consultad nuestros precios

RAFAEL DEL OLMO JURADO

Plaza Colón, 6. — CORDOBA

## Armonícese Vd. con su DINERO

Comprando una GRADA  
M.C CORMICK

GRANDEZAS Y LIGERAS

GRANDEZAS Y LIGERAS